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Scheibe geftrderte Riemenmaterial teilweise gleichsam wieder |

gurlicktransportiert wird, und zwar umsomehr, je mehr Zeit
der Riemen zu diesem Zusammenziehen hat, je langsamer er
also linft. Es bewirkt also nur die Differenz beider Material-
bewegungen eine Verringerung der Spannung im gezogenen
Riemen, welche Abnahme umso grisser ist, je geringer die
Gleitung im Verhdltnis zur Riemengeschwindigkeit ist. Die
Spannung ¢ nimmt also mit steigender Geschwindigkeit ab
und kann sich dem Wert Null nihern.

Es ist bei der Betrachtung dieser Verhiiltnisse immer
zu beriicksichtigen, dass jede der Dehnungen und Ver-
kiirzungen eine bestimmte Zeit erfordert, und dass dieselben
durch die Grisse der fir dieselben verfigharen Zeit wesent-
lich beeinflusst werden. Mit der Zeitdaner der Belastung
wichst die Gesamtdehnung und auch die bleibende Dehnung

des Leders, sodass hohe Geschwindigkeiten, welche einen |

schnellen Wechsel der Belastung ergeben, filr die Be-
anspruchung der Riemen sehr giinstig sind.

Die durch die treibende Scheibe erzeugte Spannung
pflanzt sich mit einer bestimmten Geschwindigkeit im ziehen-
den Trum bis an die getriebene Scheibe fort, wobei eine
entsprechend fortschreitende Dehnung des Riemens erfolgt.
Die Geschwindigkeit der Fortpflanzung der Spannung im
freien Riemen ist um so kleiner, je grosser die Elastizitil
desselben ist; sie ist fiir ein gegebenes Material konstant.
Spannung und Dehnung wiirden mit der im ziehenden Trum

vorhandenen Grisse und Geschwindigkeit in das gezogene |

Ende iibergehien, wenn sie nicht auf der getriebenen Scheibe
dorch die Reibung verziigert wiirden, welche nur einen Teil
der Spannung iiber die Scheibe hinweg in das lose Trum
gelangen lisst und zwar umsoweniger, je grisser die Reibung
ist. Diese Spannung wird ferner um so kleiner, je grisser
die Riemen windigkeit ist, welche auf der getriebenen
Scheibe eine der Fortpflanzung der Spannung entgegengesetzte
Richtung hat; sie wiirde, abgesehen ven der durch das
Eigengewicht des Riemens erzeugten Spannung, gleich Null
gein, wenn die Riemengeschwindigkeit gleich der wirklichen
mittleren Fortpflanzungsgeschwindigkeit auf der Scheibe
wiire, welche infolge der Verzigerung durch die Reibung
geringer ist, als die Geschwindigkeit im freien Riemen. In
diesem Falle wiirde die Spannung an der Auflaufstelle der
getriebenen Scheibe gerade Null, es wiirde also die Gesamt-
spannung des ziehenden Trums durch die Reibung aus-
geglichen und demnach vollstindig zum Antrieb nutzbar ge-
macht: die Leistungsfihigkeit ist in diesem Falle am
grissten.

~ Alle geringeren Riemengeschwindigkeiten bedingen eine
Vermindernng der Leistungsfithigkeit durch die Spannung
des gezogenen Trums, wiihrend hihere Geschwindigkeiten
gine Steigerung derselben nicht mehr ergeben.

Die Vergrisserung der Scheibendurchmesser bewirkt
ehenfalls eine Verringerung der schiidlichen Spannung, indem
gie einmal grissere Geschwindigkeiten ergibt und ferner
durch die lingere Anlage des Riemens, also durch die Ver-
lingerung des Weges, auf dem die Fortpflanzung verzigert
wird, glnstig wirkt. Je linger dieser Weg ist, umso-
weniger Spannung kann sich bei der konstanten Fort-
pllanzungsgeschwindigkeit anf das lose Trum fibertragen.

Withrend die fibrigen Arbeitsverluste unabhiingig von
der Riemengeschwindigkeit sind, iHndert sich der durch die
Spannung im gezogenen Trum verursachte Verlust im um-
gekehrten Verhiltnis zur Geschwindigkeit. Hierdurch ist
eine Erklirung dafiir gegeben, dass die Hichstleistung eines
Riemens nicht im einfachen Verhiiltnisse der Geschwindig-
keiten, sondern in viel stirkerem Masse wiichst, sodass also
die Leistungs fihigkeit, die zulissige Nutzbelastung fiir die
Einheit des Querschnittes zunimmt; ebenso steigt dieselhe
mit dem Durchmesser der Scheiben,

Otto Gehrkens, Hamburg, hat zuerst hierauf hingewiesen
und ist in wiederholten Veriiffentlichungen fiir die Verwendung
grisserer Riemengeschwindigkeiten bis 50 m/geg. und mehr
gingetreten, deren Vorteile er an Hand von Versuchen nach-
weist. Es gelang ihm, mit einem Kernledertreibriemen yon
50 mm Breite eine Leistung von 82 PS bei einer Rienien-
geschwindigkeit von 66,2 ™/g. zu Ubertragen, woraus sich
eine Nutzleistung von 60 ¥&/gom oder von o 53 PS fiir 1 gem
des Riemenquerschnittes ergibt, da die Dicke des Riemens

an der schwiichsten Stelle 3,1 mm betrng. Fiir 1 em Riemen-
breite errechnet sich eine Nutzbelastung von 18,6 kg.')
(Fehrkens hat Werte filr die zuliissigen spezifischen
Belastungen angegeben, welche jetzt ziemlich allgemein benutzt
werden, und welche hier in folgender Tabelle wiedergegeben

Nutzbelastung fiir 1 em Riemenbreite in kg.
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sind, Die Schaulinien der Fig. 2 und 3, denen diese Werte
zn Grunde gelegt sind, zeigen der grisseren Deutlichkeit
halber nicht die zulissigen Belastungen, sondern die aus
diesen berechneten Leistungen fiir 10 em Riemenbreite ein-
facher Riemen in Pferdestirken. Withrend Fig.2 den Ein-
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fluss der Geschwindigkeiten bei gleichen Scheibendurchmessern
erkennen lisst, geht aus Fig. 3 sehr deutlich der schiidliche
BEinfluss kleiner Riemenscheiben herver, und awar fillt die
Leistung von etwa 0,5 m Durchmesser ab sehr schnell,
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wiihrend sie oberhalb dieser Grenze in geringerem Masse
beeintriichtigt wird.

I)ie Werte gelten fiir gilnstige Uebertragungsverhiiltnisse,
1y Zeitschrift des Vercins deutscher Ingenieure 1900, 8. 1508
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